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Актуальність. 

Починаючи з кінця ХХ ст. техноло-
гічний розвиток національних ринків 
майже усіх країн світу ґрунтувався на 
широкому використанні всесвітньої 

мережі Інтернет. Інновація знайшла 
своє відображення і у торгівлі. Як на-
слідок з’явилося таке поняття як «елек-
тронний бізнес». Саме впровадження 
електронного бізнесу і його складо-
вої – електронної комерції дало змогу 
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Анотація.  У статті здійснено аналіз нормативно-правових актів, які регулюють 
інформаційні  відносини  у сфері електронної комерції. Акцентовано увагу на таких 
нормативно-правових актах, як Закон України «Про електронну комерцію» та 
Закон України «Про електронні довірчі послуги», оскільки саме ці нормативно-
правові акти  зіграли основну роль у регулюванні інформаційних відносини  у сфері 
електронної комерції. Так, зокрема Законом України «Про електронну комерцію» 
визначено організаційно-правові засади діяльності у сфері електронної комерції в 
Україні, встановлено порядок вчинення електронних правочинів із застосуванням 
інформаційно-телекомунікаційних систем, визначено права і обов’язки учасників 
відносин у сфері електронної комерції та вперше закріплено низку визначень, 
що застосовуються у сфері правових відносин із електронними правочинами, а 
прийняття Закону України «Про електронні довірчі послуги» дало змогу значно 
розширити спектр для ідентифікації учасників електронної комерції. Зазначено 
про динамічний ріст онлайн-торгівлі в Україні, а також і про наявність низки 
невирішених питань на  вітчизняному ринку електронної комерції. Наголошено 
про необхідність імплементації  національного законодавства до європейського 
та чітке дотримання прав усіх учасників даних відносин.  
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бізнес структурам здійснювати свою 
комерційну діяльність у всесвітній ме-
режі Інтернет. Всього за кілька років 
комерційна торгівля в мережі зайняла 
своє ключове місце в сегменті націо-
нальних ринків більшості країн світу.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

Науково-теоретичним підґрунтям 
даного дослідження стали наукові пра-
ці, авторами яких є: І.В. Арістова, В.О. 
Даніл’ян, Т.В. Марусей, А. В. Чучков-
ська, О.І. Шалева та ін. Водночас, не-
зважаючи на значну кількість публі-
кацій, присвячених різним аспектам 
електронної комерції, дане питання не 
втрачає своєї актуальності й зумовлює 
необхідність подальшого дослідження.

Метою даної статті є аналіз пра-
вового регулювання інформаційних 
відносин, що виникають у сфері 
електронної комерції.

Результати. 

Сфера електронної комерції є 
надзвичайно широкою. Зокрема, до 
електронної комерції відносять: елек-
тронний обмін інформацією (англ. 
Electronis Data Interchange, EDI); 
електронний рух капіталу (англ. 
Electronic Funds Transfer, EFT); елек-
тронну торгівлю (англ. E-Trade);  елек-
тронні гроші (E-Cash); електронний 
маркетинг (англ. E-Marketing); елек-
тронний банкінг (англ. E-Banking); 
електронні страхові послуги (англ. 
E-Insurance) (Шалева, 2011).

Обсяг світової електронної комер-
ції на початок 2019 р. вже перевищує 
$25 трлн і продовжує рости швидки-
ми темпами. Проте чинні правила не 
переглядалися з 1997 р., і вони сто-
суються тільки фінансового сектора.

Перший закон у світі, який вре-
гулював вчинення правочинів через 
мережі електрозв’язку, зокрема ви-
користання з цією метою електро-
нних підписів, прийняли у США у 
1995 р. Враховуючи комплексність 
та новизну відносин, що виникають 
при вчиненні правочинів через ме-
режі електрозв’язку, у 1996 р. Ко-
місією ООН по праву міжнародної 
торгівлі (ЮНСІТРАЛ) був прийнятий 
Типовий закон «Про електронну ко-
мерцію» , після чого аналогічні нор-
мативні акти були прийняті у ряді 
держав світу: Сінгапурі (1998), Вели-
кобританії (1999), Австралії (1999), 
Гонконзі (2000), Ірландії (2000), Фі-
ліппінах (2000), США (2000), Тунісі 
(2000), Люксембурзі (2000) тощо. Та-
ким чином, з 1995 р. в багатьох дер-
жавах світу почало формуватися но-
вітнє законодавство, спрямоване на 
регулювання укладання правочинів 
через мережі електрозв’язку, тобто 
на комплексне регулювання електро-
нної комерції (Чучковська, 2007: 4).

Лише згодом до даних світових 
процесів приєдналася і Україна. З 
початком 2000 років розпочинають 
розроблятися та прийматися закони, 
що регулюють відносини, які виника-
ють при вчиненні  правочинів з вико-
ристанням мережі Інтернет. Такими 
актами законодавства стали закони 
України «Про електронні докумен-
ти та електронний документообіг», 
«Про електронний цифровий підпис» 
(втратив чинність у листопаді 2018 
р.), довгоочікуваний і надзвичайно 
важливий у даній сфері – Закон Укра-
їни «Про електронну комерцію», 
який був прийнятий 05.09.2015 р. та 
Закон України «Про електронні до-
вірчі послуги» від 05.10.2017 р.

У Розпорядженні Кабінету Міні-
стрів України «Про схвалення страте-
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гії розвитку інформаційного суспіль-
ства в Україні» № 386-р від 15.05.2013 
р. вперше були визначено ряд тер-
мінів, таких як електронна економі-
ка, електронна комерція, електронна 
освіта, електронна демократія а інші. 
Зокрема, електронною економікою є 
форма економічних відносин у сфе-
рі виробництва, розподілу, обміну та 
споживання товарів, робіт і послуг, 
наданих в електронному вигляді за до-
помогою інформаційно-комунікацій-
них технологій (далі – е-економіка); 
електронною комерцією є форма тор-
гівлі товарами та послугами за допо-
могою інформаційно-комунікаційних 
технологій, що включає всі фінансові 
та торгові трансакції, які проводяться 
за допомогою інформаційно-комуні-
каційних технологій, та бізнес-про-
цеси, пов’язані з проведенням таких 
трансакцій (далі – е-комерція).

Закон України «Про електронну ко-
мерцію» визначає організаційно-пра-
вові засади діяльності у сфері електро-
нної комерції в Україні, встановлює 
порядок вчинення електронних пра-
вочинів із застосуванням інформа-
ційно-телекомунікаційних систем та 
визначає права і обов’язки учасників 
відносин у сфері електронної комерції 
та вперше закріплює низку визначень, 
що застосовуються у сфері правових 
відносин із електронними правочина-
ми, а саме: «електронний правочин», 
«електронна форма представлення ін-
формації», «електронне повідомлен-
ня», «інтернет-магазин» тощо.

Виникнення і поширення інформа-
ційних технологій кардинально зни-
жують значення фінансових ресурсів з 
точки зору конкурентоспроможності: 
якщо раніше фінанси були головним 
джерелом і втіленням ринкової могут-
ності, то тепер стають лише його на-
слідком. Головним джерелом ринкової 

сили все більшою мірою стає інтелект, 
утілений в організаційних структурах 
дослідницьких і ринкових корпорацій, 
що створюють інформаційні техноло-
гії й утримують контроль над ними 
(Даніл’ян, 2008: 89).

Відповідно до ст. 3 Закону України 
«Про електронну комерцію», електро-
нна комерція – це відносини, спрямо-
вані на отримання прибутку, що ви-
никають під час вчинення правочинів 
щодо набуття, зміни або припинення 
цивільних прав та обов’язків, здійс-
нені дистанційно з використанням 
інформаційно-телекомунікаційних 
систем, внаслідок чого в учасників 
таких відносин виникають права та 
обов’язки майнового характеру. Та-
кож, відповідно до вказаного закону 
електронний правочин прирівнюється 
за правовими наслідками до договору, 
укладеному в письмовому вигляді (ст. 
ст. 5, 11 Закону).

Останні роки Інтернет активно 
використовується в комерційних ці-
лях, довкола нього розвиваються нові 
галузі інформаційної індустрії (Да-
ніл’ян, 2008: 93).

Серед основних категорій (сфер) 
електронної комерції виділяють: 1. 
Бізнес – бізнес (business-to-business, 
B2B) – комерційна взаємодія між 
бізнесовими компаніями (підприєм-
ствами) – виробниками, оптовими 
посередниками, оптовими клієнтами 
щодо здійснення оптових закупівель 
та поставок товарів; 2. Бізнес – адмі-
ністрація (business-to-administration, 
B2A) – ділові зв’язки комерційних 
структур з державними організаціями 
(зокрема проведення державних заку-
півель через мережу Internet); 3. Біз-
нес – споживач (business-to-consumer, 
B2C) – електронна роздрібна торгівля. 
У цьому випадку має місце комерцій-
на взаємодія між електронним мага-



Адміністративне право і процес. Інформаційне право

Vol. 11, № 2, 2020 ISSN 2663-1350 | 153«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

зином та покупцем – безпосереднім 
споживачем товару; 4. Споживач 
– споживач (consumer-to-consumer, 
С2С) – взаємодія споживачів для обмі-
ну комерційною інформацією (щодо 
придбання того чи іншого товару чи 
про співпрацю з певною фірмою) або 
роздрібна аукціонна торгівля між фі-
зичними особами; 5. Споживач – адмі-
ністрація (consumer-to-administration, 
С2А) – організація взаємодії між спо-
живачами та державними структура-
ми (особливо в соціальній та податко-
вій сфері) (Шалева, 2011: 11). 

Діловий інтерес до Інтернету ви-
кликаний декількома факторами: 
створенням легкого в користуванні 
програмного забезпечення для пошу-
ку потрібних відомостей у колосаль-
них інформаційних ресурсах, низькою 
вартістю глобальних комунікацій і ве-
ликою кількістю потенційних спожи-
вачів. У віртуальному просторі прак-
тично одночасно доступна вся світова 
торгівля, і споживач ненав’язливо за-
тягується у віртуальний маркет, де 
провокується на покупку. Крім того, 
світова економіка починає розгляда-
ти електронну комерцію як один з 
провідних напрямків свого розвит-
ку з таких причин: Інтернет уже по-
всюдно став нормою ділового життя, 
всесвітній кіберпростір дозволяє на-
давати послуги on-line і здійснювати 
віртуальні моделі, неможливі за ін-
ших умов; утрачають значення факто-
ри простору і часу, комерційна діяль-
ність поширюється на увесь світ без 
великих витрат; зменшуються тран-
сакційні витрати за рахунок прямого 
контакту споживача з виробником в 
інтерактивному режимі без посеред-
ників; виникає можливість формувати 
у масштабі реального часу будь-які 
доступні конфігурації виробів за ба-
жанням споживача; умови взаємодії 

для усіх однакові: невеликі компанії 
часто можуть на рівних конкурувати з 
великими і добре відомими; мас-медіа 
електронного ринку – сприятливий 
простір реклами, що дозволяє здійс-
нювати мережний інтерактивний мар-
кетинг (Мясникова, 2001).

До кінця 2019 р. загальний обсяг 
продажів інтернет-магазинів у всьому 
світі, за прогнозами, повинен досягти 
позначки в 2 трильйони доларів США. 
Зростання, порівняно з 2017 р., складе 
+ 6 %. Майже половина всіх продажів 
у сфері e-commerce, за підсумками 
2017 р., припаде на Китай (47 %). У 
грошовому вираженні це приблизно 
900 мільярдів доларів. Таким чином, 
ця країна посяде перше місце в світі за 
рівнем продажів в інтернет-комерції, 
посунувши з цього місця США. Дру-
гий за величиною регіональний ринок 
у сфері інтернет-торгівлі – Північна 
Америка. У цьому році обсяг прода-
жів у США та інших країнах цього 
регіону прогнозується на рівні 423 мі-
льярдів доларів, показавши зростання 
+ 15,6 %. До 2020 р. загальний обсяг 
продажів в інтернет-торгівлі в світі 
має подвоїтися: за прогнозами, азіат-
сько-тихоокеанський регіон залиша-
тиметься найбільшим регіональним 
ринком у e-commerce, досягнувши, за 
різними оцінками, обороту від 2,5 до 
2,7 трильйона доларів до 2020 р. Немає 
жодних сумнівів, що ринок електро-
нної комерції продовжить рости. Го-
ловний виклик для більшості гравців 
e-commerce в усьому світі – зростання 
вимог до технологічної складової ін-
тернет-магазинів, необхідність мульти-
канального просування, забезпечення 
безпеки особистих і платіжних даних 
покупців («Цікаві факти...»).

Розвиток електронної комерції в 
Україні розпочався у кінці 90-х рр. 
ХХ ст. в період переходу України до 
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ринкової економіки. У 2005 р. ауди-
торія українського Інтернету переви-
щила 5 мільйонів користувачів. Це 
і вважається початком динамічного 
росту онлайн-торгівлі. У 2008 р. на-
раховувалось уже майже 3000 сер-
вісів онлайн-торгівлі, а у 2012 р. ця 
цифра перетнула межу в 10000 елек-
тронних магазинів. На сьогодні кіль-
кість електронних магазинів продов-
жує і надалі зростати.

Законом України «Про електронну 
комерцію» передбачено правовий ста-
тус учасників електронної комерції, по-
рядок вчинення електронних правочи-
нів, проведення розрахунків та захист 
персональних даних під час даного 
процесу, передбачено відповідальність 
у сфері електронної комерції та порядок 
вирішення спорів між учасниками. Ре-
волюційним для нашої країни стало но-
вовведення щодо встановлення обов’яз-
ку продавця, який поширив інформацію 
про товар, роботу, послугу, розкривати 
та забезпечити прямий, простий, ста-
більний доступ до інформації про пов-
не його найменування та місцезнахо-
дження, відомості про ліцензію,у разі 
її обов’язковості, адреса електронної 
пошти та/або адреса інтернет-магазину, 
ідентифікаційний код для юридичної 
особи або реєстраційний номер обліко-
вої картки платника податків для фізич-
ної особи – підприємця,  інформацію 
щодо включення у вартість товару, ро-
боти, послуги податків, вартість достав-
ки (ст. 7 Закону).

Проаналізувавши статті закону, 
можна сказати про його суспільну важ-
ливість та доцільність у регулюванні 
відносин у сфері електронної комерції.

Вітчизняна електронна комерція 
знаходиться на початку інтернет-е-
волюції та демонструє високі тем-
пи зростання. Бар’єри для входу на 
інтернет-ринок порівняно невисокі, 

а переваги електронної торгівлі для 
користувачів і підприємців відчутні. 
Проте на сучасному етапі вітчизня-
ний ринок е-комерції має багато не-
вирішених питань, що стримує його 
розвиток. За умови ефективного вирі-
шення найважливіших проблем, роз-
виток електронної комерції в Україні 
матиме майбутнє. Зокрема, науковці 
до таких проблем відносять недо-
розвиненість системи електронних 
розрахунків, низький рівень доходів 
населення, втручання державних ор-
ганів та інше (Марусей, 2018: 1015).

Разом із тим, все ще залишаєть-
ся відкритим питання використання 
ідентифікації при здійсненні певних 
електронних правочинів щодо до-
зволу на вчинення певних дій, отри-
мання інформації саме тією особою, 
яка має на це право. Наразі в Укра-
їні використовуються як електронні 
ідентифікатори електронний підпис 
та електронний цифровий підпис. 
Зокрема, дані поняття вніс в наше 
правове поле ще прийнятий 2003 р. 
Закон України «Про електронний ци-
фровий підпис». Відповідно до дано-
го Закону, електронний підпис – дані 
в електронній формі, які додаються 
до інших електронних даних або ло-
гічно з ними пов’язані та призначені 
для ідентифікації підписувача цих да-
них; а електронний цифровий підпис 
– вид електронного підпису, отрима-
ного за результатом криптографічно-
го перетворення набору електронних 
даних, який додається до цього на-
бору або логічно з ним поєднується і 
дає змогу підтвердити його цілісність 
та ідентифікувати підписувача.

Проте 07.10.2018 р. набрав чинно-
сті новий Закон України «Про елек-
тронні довірчі послуги», який по-но-
вому регулює питання використання 
електронного цифрового підпису, рег-
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ламентуючи порядок здійснення елек-
тронної ідентифікації. Варто зазна-
чити, що одночасно втратив чинність 
Закон України «Про електронний 
цифровий підпис», а замість понят-
тя електронного цифрового підпису 
(ЕЦП) ввели поняття кваліфікованого 
електронного підпису (КЕП).

Проаналізувавши дані визначення, 
доцільно чітко розмежовувати дані 
поняття. Тому, прикладом електро-
нного цифрового підпису може бути 
скановане зображення власноручного, 
що прикладається до будь-якого фай-
лу у будь-якому форматі; прикладом 
удосконаленого підпису є сформова-
ний засобами криптографічного пере-
творення підпис, але без сертифіката 
ключа; кваліфікованим електронним 
підписом вважається підпис, який за-
снований на криптографії, а його від-
критий ключ має бути підтверджений 
сертифікатом, і сам сертифікат пови-
нен бути кваліфікованим.

Прийняття Закону України «Про 
електронні довірчі послуги» стало ре-
волюційною подією для сфери елек-
тронної комерції, значно розширивши 
спектр для ідентифікації її учасників. 
Даний Закон спрямований на рефор-
мування національної нормативної 
бази у сфері електронного цифрового 
підпису шляхом імплементації зако-
нодавства Європейського Союзу, роз-
будови єдиного простору довіри.

Таким чином, розвиток інформацій-
но-комунікаційних технологій сприяє 
змінам у сфері економічних відносин, 
зокрема формуванню інформацій-
ної економіки, основу якої складають 
інформаційні засоби виробництва й 
інформаційні товари та послуги. Ос-
новним предметом і засобом праці в 
інформаційній економіці є інформація, 
головним продуктом виробництва та 
споживання – послуги й інформацій-

ні товари. Поєднання індустріального 
і постіндустріального типів розвит-
ку, використання інформації та  знань 
як унікального предмета і засобу ви-
робництва, зростання сектора послуг, 
заперечення трудової теорії вартості, 
виникнення транснаціональних компа-
ній і домінування єдиного глобального 
ринку, технологічна й економічна кон-
вергенція, інноваційний тип розвитку, 
динамічність виробництва, віртуаліза-
ція економічного простору – найваж-
ливіші економічні підстави інформа-
ційного суспільства (Присяжнюк, 2007: 
95). Регулювання інформаційних відно-
син прямо залежить від формування та 
реалізації державної політики у цьому 
напрямку; якості, обґрунтованості, та 
своєчасності нормативно-правового 
регулювання (Калішенко, 2020: 111).

Результати. 

Новітні глобальні економічні змі-
ни, що ми сьогодні спостерігаємо у 
світі, характеризуються становленням 
«інформаційної економіки», де безу-
мовна перевага належить інформацій-
но-комунікаційним технологіям.

Перед українською державністю 
сьогодні постають нові виклики, які 
потребують універсальних та швид-
ких рішень задля вирішення ряду 
проблем. Радикальних змін потребує 
економіка нашої країни та державне 
управління у контексті оптимізації 
процесів, їх безпечності, швидкості, 
простоти та ін. Важливим аспектом 
для багатьох видів діяльності зали-
шається ідентифікація як клієнтів так 
і контрагентів у сфері електронної 
комерції. Заходи, що дозволять деті-
нізувати діяльність продавців (поста-
чальників, виконавців) товарів, робіт, 
послуг в системі електронної комер-
ції, можуть одночасно передбачати 
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збільшення адміністративного впливу 
на український бізнес, як продавців 
товарів (робіт, послуг) у сфері елек-
тронних комунікацій, так і операторів, 
провайдерів телекомунікацій.

Основною рушійною силою тран-
сформації правових процесів щодо 
регулювання інформаційних відно-
син у сфері електронної комерції має 
стати імплементація національного 
законодавства до європейського та 
чітке дотримання прав усіх учасників 
даних відносин.
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Summary. The arƟcle analyzes the normaƟve legal acts that regulate informaƟon relaƟons in the 

field of e-commerce. Emphasis is placed on such normaƟve legal acts as the Law of Ukraine «On Elec-
tronic Commerce» and the Law of Ukraine «On Electronic Trust Services», as these normaƟve legal 
acts played a major role in regulaƟng informaƟon relaƟons in the field of electronic commerce. Thus, 
in parƟcular, the Law of Ukraine «On E-Commerce» defines the organizaƟonal and legal framework 
for e-commerce in Ukraine, establishes the procedure for electronic transacƟons using informaƟon and 
telecommunicaƟons systems, defines the rights and responsibiliƟes of parƟcipants in e-commerce and 
for the first Ɵme a number of definiƟons used in the field of legal relaƟons with electronic transacƟons, 
and the adopƟon of the Law of Ukraine «On electronic trust services» has significantly expanded the 
range was to idenƟfy the parƟcipants in electronic commerce. It is noted about the dynamic growth of 
online commerce in Ukraine, as well as the presence of a number of unresolved issues in the domesƟc 
e-commerce market. It was emphasized the need to implement naƟonal legislaƟon to European and 
strict observance of the rights of all parƟcipants in these relaƟons.
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